

Oficinas: Escalite, Victoria, 14

Lunes 5 de Septiembre de 1921

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 9.945 (FRANCO CONCENTRADO)

Nuestra acción en Marruecos

EL GURUGÚ

Entonces estamos oyen... El Gurugú no es un... El Gurugú es un... El Gurugú es un...

niente de la compañía del Mar... Los pocos momentos publicaba un... El Gurugú es un...

Los pocos momentos publicaba un... El Gurugú es un... El Gurugú es un...

LA SEÑORA DOÑA ROSA MUS LAPUERTA VIUDA DE CASABÓ Falleció en Chilches el día 30 de Agosto a las tres de la madrugada HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hijos don Vicente, doña Rosa y don Higinio Casabó Mú; hermanos, hermano público y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. Chilches 4 de Septiembre de 1921.

Intico de algunos nombres de geografía marroquí

- Azarar - Montaña. Azadir - Casa fuerte, recinto fortificado. Al - Fuente orígen. Al - Hijos de... Anq - Contrafuerte montañoso. Asek asak (n) - Garganta, desfiladero. Arí - Montaña. Así - Pl. Llanura. Azarar - Llano, llanura. Bón, Bón - Paseo entre montañas. Ben, Bani - Hijo, hijo de... Ben, Bar - Pozo, pozos. Chetka, Chetki - Meseta cortada por corrientes de agua. Chett - Llanura desecada. D. Ya, pl. D. Y. - Estanque, laguna. Djari - Rocoso, escarpado. Djebel, Yebel, pl. Yebel - Montaña, monte. D. Ya, pl. D. Y. - Línea uniforme de colinas. Beg o Areg - Superficie arenosa en terrenos fuertemente ondulados, formados por elevación de colinas de rocas tobazas y areniscas. F. Y. - Llanura. Foxgara - Pozo. Fonduk (Fondik) - Venta, parador u hospedería de caravanas. Gaba, g. - Bosques. Gaba - Meseta.

lebre también la ceremonia de la bendición de las fuentes, mejora que será siempre de agradecer al incansable diputado por este distrito, don Vicente Cantos. El programa será el siguiente: Día 7. - El toque de almas se anunciará la fiesta con un vuelo general de campanas, recorriendo las calles de la población la banda municipal de este pueblo dirigida por don Eugenio Mari-cen. Día 8. - Al amanecer se repetirá el vuelo general de campanas, tocando la banda alegres danzas y a las nueve de la mañana habrá misa solemne a todos orquestada, ocupando la cátedra santa un elocuente orador sagrado. Terminada ésta saldrá la procesión de la parroquia con el Ayuntamiento y j. u. municipal para bendecir las fuentes, acto que no duda ha de resultar sumamente esplendoroso. Por la tarde baile al estilo del país bajo la dirección de Luciano Corbelli y por la noche la banda tocará en el centro de la plaza lo más selecto de su repertorio. Las tabernas, cafés y casas de comida estarán abiertas toda la noche para la mayor expansión de los vecinos y forajidos que se reúnan en un número los que concurrirán, dados de beber las salustiferas aguas del manantial de la boca-mina, que dado su buen carácter, ha de atraer a lo sucesivo un buen contingente de visitantes.

Los blocaos en la campaña de Melilla

En las partes oficiales y en los relatos de los correspondientes relativos a las operaciones de nuestro ejército en Marruecos, se lee con frecuencia la palabra "bloqueo", empleada para designar los pequeños e improvisados fuertes destinados a asegurar la posesión de determinados puntos del terreno. El término bloqueo se ha formado acomodando a nuestro idioma la palabra alemana "Blockhaus", formada de "Block", que significa tronco de árbol y "haus", casa. Los blocaos son de uso frecuente en las guerras irregulares, y es muy común con troncos de árbol y da aquí el origen de su nombre alemán. También se ha construido algunas veces blocaos empleando carriles, aumentando entonces grandemente la resistencia de la pequeña obra defensiva. Los blocaos no sólo han de tener resistentes sus paredes sino que su techo ha de ser blindado, a fin de que su guarnición siempre escasa, pueda estar al abrigo de un golpe de mano. Cuando el bloqueo se sospecha que ha de persistir durante bastante tiempo, es más ventajoso construirlo de hormigón.

Ecós de Chilches Necrología. Todavía latente el triste recuerdo que dejó para los suyos y pueblo en general el opulento propietario y comerciante de esta Villa don Vicente Casabó Alemany (D. E. P.), acaba de entregar su alma al Creador la viuda del mismo doña Rosa Mus Lapuerta, dejando en la más dolorosa pena a sus desconsolados hijos don Vicente, Rosa e Higinio Casabó Mú y demás familia. La finada abandona este mundo a los 51 años de edad, internándose en el seno de Dios para recibir del Supremo Juez de vivos y muertos la recompensa de los predestinados. El cadáver, encerrado en magnífica caja de caoba, fué trasladado desde la casa mortuoria al Cementerio de esta Villa, acompañado del pueblo entero que sin distinción de clases se asoció al dolor de la familia, constituyendo una imponentísima manifestación de duelo. Dama de altas virtudes entre las que descollaba su amor a la caridad, su muerte ha ocasionado

Asociación Castellonense de Caridad Parte diario del Consistorio. Censado de ayer. - Arroz con carne 31. A no idioma 60. A transentes 5. A 10 niños media ración 5. Total 142. Cena de ayer. - 8 pa de pan y morcillas fritas. A inscripciones 09. A no idioma 00. A transentes 1. A 10 niños media ración 5.

Las cosimbreras del Riff

Los berberes, al contrario de los árabes, son sedentarios, salvo raras excepciones, y viven en cascos construidos con piedras sin eucalar, ocupados de labrar sus terrenos y en las ferrerías y rudimentarias industrias del país. Enigmáticamente guerreros y amantes de su territorio, tienen excesivamente desarrollados sus sentimientos patrióticos, aunque limitados a su región. El imperio les ha tenido siempre su cuidado. Su vida ferrea por el Mijzen es notoria. Las mujeres son generalmente bellas en su juventud, que es brevísima, pues envejecen rápidamente, a causa de las fuertes trabajos a que se ven sometidas. Al contrario de las mujeres árabes, las riffeñas saben libremente a caballo y a vender gallinas, huevos, etcétera, y to las llevan el rostro descubierta, lo cual sucede también en las aldeas yebles. Aunque la poligamia sea permitida en el país y hasta practicada por algunos ricos, la mayor parte de los riffeños tienen sólo una mujer y pocas veces dos. La madre tiene gran autoridad en el hogar, y es siempre respetada y obedecida por los hijos, aunque sean mayores. La mujer riffeña, es general y naturalmente, honesta y laboriosa. Existen leyes muy severas que castigan con penas horribles a las adúlteras. Los riffeños se casan casi siempre jóvenes, hacia los diez y seis años los varones y de los doce a los once las hembras. La religión de los riffeños es la musulmana o del Islam, con las particularidades y supersticiones de que habiáremos al tratar de los sentimientos religiosos en el Riff.

Como Melilla pudo caer en poder de los moros

El Sol en Melilla, don Vicente Casabó Alemany, a dicho por una interesante crónica reproducida a continuación. El día 23 del último Julio comenzó a saborear en Melilla los días de guerra. El frente, a pesar de la plaza, se deterioró. Las posiciones se vacaban prematuramente. Había salido al general Navarro para Melilla a contestar lo que le decía el jefe de los milicianos Dir D. Jus, intencionalmente. Pero los del ejército, y solo pudo ser un monte trécula lómbar. La concentración de las tropas en el exótico y peligroso Academa de las cargas formadas por los (dece Regimiento de Infantería) y el Regimiento de Artillería, donde estaba su residencia, se había levantado y minutos que se llegaron a Melilla, habiéndose en Melilla, cuando egencias de Melilla, sin em-

MONTE - ARRUIT

Es aquí un nombre que cada vez que le oímos pronunciar nos evoca el recuerdo de unos héroes de la Patria. De unos hombres que sufriendo hambre, sed y fatiga, defendieron con denuevo aquella posición. Y desde el día de la inevitable retirada en Monte Arruit llegan a nosotros informaciones diversas que nos demuestran el valor y arrojo de nuestros soldados; pero lo más emocionante, es la noticia llegada ayer dando cuenta de que el general Navarro, después de herido en un muslo, alentaba a las tropas aplacándoles hechos heroicos de nuestros antepasados, mientras el enemigo implacablemente atacaba la posición; pero cuando la retirada forzosa por no poder ya soportar por más tiempo sufrimientos de hambre y sed, bajo el exhausto cielo marroquí y nuestros valientes compatriotas tuvieron que retirarse y entregarse como prisioneros de nuestro enemigo. Han transcurrido ya varios días y el general Navarro, con sus heroicos camaradas, sigue sin rescatarse. Nuestro honor nos evija se precipite lo antes posible la devolución de nuestros compatriotas los cuales en Monte Arruit merecieron los honores de héroes de la Patria, o de lo contrario la gran leza del valor demostrado por estos hombres pondría en evidencia nuestro desagradoimiento hacia ellos y demostraría una vez más la incuria que tenemos, muchas veces, por todo aquello que significa la dignificación de nuestra raza.

Inauguración de las fuentes en Suetas

Los trabajos de construcción para dotar de aguas potables a este pueblo, han quedado por fin terminados y en su virtud el Ayuntamiento puesto que el día 8 del actual celebra su tradicional fiesta en conmemoración a la Natividad de la Virgen, ha acordado que en ese mismo día se ce-

ECOS... Municipales

Vicente Fornes Forner pide la baja del arbitrio sobre tránsito rodado por un autocamión. - Sverino Doz Cervera solicita hacer obras en la casa número 5 y 5 de la calle 1. Félix Bera. Escolares. Han participado su toma de posesión los maestros siguientes: Don Francisco Mondrago, don

Tercio de Extranjeros (Legión extranjera)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS! Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.





